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Политические индикаторы

Политические индикаторы
Электоральные рейтинги
Опрос «ФОМнибус» 27–28 апреля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы президента России. Скажите, 
пожалуйста, как, за кого из политиков Вы бы проголосовали? (Карточка. Один ответ.)
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Политические индикаторы

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

В. Путин: рейтинг доверия
Опрос «ФОМнибус» 27–28 апреля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете В. Путину? (Карточка, один ответ.)

До 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Россий-
ской Федерации Владимиру Путину?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Владимиру Путину?»; 
с 18 мая 2008 г. по 13 марта 2011 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ Владимиру Путину?»

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенныхЗа последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?
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За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?
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Политические индикаторы
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Политические индикаторы

Д. Медведев: рейтинг доверия

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Д. Медведеву? (Карточка, один ответ.)

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

С 22 декабря 2007 г. по 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете 
первому вице-премьеру правительства России Дмитрию Медведеву?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или 
не доверяете Дмитрию Медведеву?»; с 18 мая 2008 г. по 13 марта 2011 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ 
Дмитрию Медведеву?»

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

27-28 апреля  2013

Политические  индикаторы

Медведев

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?
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27-28 апреля  2013

Политические  индикаторы

Медведев

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?
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Опрос «ФОМнибус» 27–28 апреля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.
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Политические индикаторы

данные в % от всех опрошенных

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. 
Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

Рейтинги партий
Опрос «ФОМнибус» 27–28 апреля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

*	 Результаты в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 64,3%; КПРФ – 11,57%; ЛДПР – 8,14%; «Справедливая Россия: Родина / 
Пенсионеры / Жизнь» – 7,74%.

**	 Результаты в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 49,32%; КПРФ – 19,19%; ЛДПР – 11,67%; «Справедливая Россия» – 13,24%; 
«Яблоко» – 3,43%; «Патриоты России» – 0,97%; «Правое дело» – 0,6%.

Партии
Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. 
Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)
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ЦИК:	официальные результаты  
голосования 2 декабря 2007 г.

(% от общего числа избирателей)*

ЦИК:	официальные результаты  
голосования 4 декабря 2011 г.

(% от общего числа избирателей)**
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Политические индикаторы
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Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете партии «Единая Россия»? (Карточка, один 
ответ.)

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять партии «Единая Россия»?

Доверие партии «Единая Россия»
Опрос «ФОМнибус» 27–28 апреля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.
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События недели

События недели
Опрос «ФОМнибус» 27–28 апреля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Какие события прошедшей недели, о которых сообщалось в средствах массовой информации, больше 
всего заинтересовали Вас, привлекли Ваше внимание? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Убийство людей в Белгороде, 
арест подозреваемого

«Белгородская трагедия»; «Белгород – убийство невинных людей»; «белгород-
ский маньяк расстрелял шестерых человек»; «поимка белгородского убийцы». 24

«Прямая линия», диалог  
В. Путина с россиянами

«Весь день выступал Путин»; «ответы Путина на вопросы граждан России 
по “прямой линии”»; «вчера президент общался со страной»; «прямой эфир 
с В. Путиным. Отвечал на вопросы конкретно, не уходил от ответов»; «“прямая 
линия” с президентом Путиным. Грамотно отвечал на вопросы, но дела не идут, 
одни слова»; «выступление Путина – нет прямых конкретных ответов»; «от-
веты Путина на вопросы граждан. Отвечал ли он спонтанно или ответы были 
заготовлены заранее?»; «вопросы, заданные президенту РФ, были интересней, 
чем ответы».

19

Теракт в Бостоне «Взрывы в США»; «взрыв в Америке»; «теракт в Штатах»; «марафон, теракт 
в Бостоне». 8

Пожар и гибель людей  
в подмосковной  
психиатрической больнице

«Пожар в психбольнице»; «пожар в больнице в Подмосковье, где погибли 
люди»; «погибли в психиатрической больнице люди при пожаре»; «больница 
психиатрическая сгорела – большие жертвы».

5

Убийство людей в Белгороде24

Пожар в подмосковной психиатрической больнице5

«Прямая линия» с В. Путиным19 

Теракт в Бостоне8 
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События недели

данные в % от всех опрошенных

Работа властных структур, 
принимаемые решения,  
выступления и действия  
политиков

«Изменение Трудового кодекса»; «повышение штрафов за нарушение ДТП»; 
«требование отставки министра образования»; «Жириновский собирает бума-
ги в Следственный комитет». 1

Коррупционные скандалы  
во власти, борьба  
с коррупцией

«Сообщение о воровстве чиновников»; «коррупция чиновников в миллиар-
дах»; «воровство в Минобороны. Даже возмутило»; «коррупционные дела». 1

Различные криминальные 
события

«Слишком много криминала, насилия»; «рост преступности»; «начали жуликов 
ловить». 1

Трагедии с детьми, преступле-
ния против них

«Детей убивают»; «дети пропадают»; «похищение детей»; «события в Доме 
ребенка в городе Хабаровске»; «овчарки искусали девочку». 1

Аварии, катастрофы,  
несчастные случаи

«Кругом люди гибнут на каждом шагу»;  «дорожные аварии»; «авиакатастро-
фа во Внуково»; «пожар в Омске». 1

Весенние паводки,  
наводнения

«Наводнение – половодье»; «паводок»; «потоп в России»; «наводнение 
в крае»; «наводнение в Тульской области». 1

Праздники, юбилеи «День космонавтики»; «день рождения Ленина»; «1 мая»; «подготовка 
к 9 Мая, на Красной площади парад»; «в Казани идет праздник»; «юбилей 
Яковлева».

1

Спортивные события «Подготовка к Олимпиаде»; «чемпионат России по футболу»; «полуфинал 
Лиги чемпионов»; «наши хоккеисты проиграли США»; «слежу за игрой “Аван-
гарда”».

1

Другие события в России «Проблемы ЖКХ»; «дело Навального»; «пенсию начали поднимать. Сколь-
ко – нисколько, но все же поднимает»; «прошли везде субботники»; «“Мисс 
Россия–2012”»; «интервью с женой Жиркова»; «о повышении активности 
клещей»; «про жестокие зверства в цирке – в Петербурге заслуженный артист 
истязает маленьких обезьянок».

1

Другие события в мире «Бесконечные войны на Ближнем Востоке»; «война между Южной и Северной 
Кореей»; «во Франции приняли закон о возможности гейских семей. Разоча-
ровалась во Франции»; «банкротство на Кипре»; «события в Грузии»; «вирус 
в Китае»; «метеорит в Мексике».

1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 43
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Протестные настроения
Недовольство властями
Опрос «ФОМнибус» 27–28 апреля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Действия российских властей за последний месяц у Вас лично вызывали недовольство, 
возмущение или не вызывали?

За последний месяц Вам приходилось или не приходилось слышать от окружающих Вас людей 
критические высказывания в адрес российских властей?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Недовольство  властями

Действия российских властей за последний месяц у Вас лично вызывали 
недовольство, возмущение или не нет?

Индикаторы протестных настроений
Опрос 27-28 апреля 2013

За последний месяц Вам приходилось или не приходилось слышать от окружающих 
Вас людей критические суждения, высказывания в адрес российских властей?
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Действия российских властей за последний месяц у Вас лично вызывали 
недовольство, возмущение или не нет?

Индикаторы протестных настроений
Опрос 27-28 апреля 2013

За последний месяц Вам приходилось или не приходилось слышать от окружающих 
Вас людей критические суждения, высказывания в адрес российских властей?
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Настроение окружающих
Опрос «ФОМнибус» 27–28 апреля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня среди Ваших родных, друзей, коллег, 
знакомых – спокойное или тревожное?

данные в % от всех опрошенных

Настроение  окружающих

Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня среди Ваших родных, 
друзей, коллег, знакомых – спокойное или тревожное? (Один ответ.)
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Как Вам кажется, пройдут ли в вашем городе (посёлке, районе) в ближайшие месяц-два массовые 
митинги, демонстрации, другие акции протеста? И если пройдут, то с чем, с какими проблемами 
они, скорее всего, будут связаны? (Карточка, не более пяти ответов.)
данные в % от всех опрошенных

Как Вам кажется, пройдут ли в нашем городе (посёлке, районе)  в ближайшие месяц-два 
массовые митинги, демонстрации,  другие акции протеста? И если пройдут, то с чем, с какими 

проблемами они, скорее всего, будут связаны? (Карточка, не более пяти ответов.)
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 недостатки в работе

 жилищно-коммунального хозяйства

низкие доходы:
 зарплаты, пенсии и т.д.

высокие цены на товары, услуги

безработица, невозможность
 найти хорошую работу

состояние дорог, пробки

положение дел
 в сфере здравоохранения

коррупция в органах власти,
 в государственных учреждениях,
  в правоохранительных органах
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положение дел
 в сфере образования

Протестный потенциал
Опрос «ФОМнибус» 27–28 апреля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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 массовых митингов, демонстраций,

  других акций протеста не будет

затрудняюсь ответить

экологические проблемы

градостроительные проблемы
 (споры по поводу сноса или

 строительства  тех или иных объектов,
 реконструкции или сохранения

 исторического облика города,
 села, посёлка)

плохая работа
 общественного транспорта
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 с приезжими, мигрантами
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 ограничения демократических

 норм  и принципов

Как Вам кажется, пройдут ли в вашем городе (посёлке, районе) в ближайшие месяц-два массовые 
митинги, демонстрации, другие акции протеста? И если пройдут, то с чем, с какими проблемами 
они, скорее всего, будут связаны? (Карточка, не более пяти ответов.)
данные в % от всех опрошенных
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Если бы в вашем городе (посёлке, районе) в ближайшие месяц-два состоялись митинги, 
демонстрации, другие акции протеста, связанные с перечисленными проблемами, то Вы 
бы приняли или не приняли в них участие? И если приняли бы участие, то в связи с какими 
проблемами? (Карточка, не более пяти ответов.)

данные в % от всех опрошенных

Если бы в нашем городе (посёлке, районе) в ближайшие месяц-два состоялись митинги, 
демонстрации, другие акции протеста, связанные с перечисленными проблемами, то Вы бы 

приняли или не приняли в них участие? И если приняли бы участие, то в связи с какими 
проблемами? (Карточка, не более пяти ответов.)
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высокие цены на товары, услуги

безработица, невозможность
 найти хорошую работу
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положение дел
 в сфере здравоохранения

коррупция в органах власти,
 в государственных учреждениях,
  в правоохранительных органах

положение дел
 в сфере образования
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Если бы в вашем городе (посёлке, районе) в ближайшие месяц-два состоялись митинги, 
демонстрации, другие акции протеста, связанные с перечисленными проблемами, то Вы 
бы приняли или не приняли в них участие? И если приняли бы участие, то в связи с какими 
проблемами? (Карточка, не более пяти ответов.)

данные в % от всех опрошенных
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нарушения прав и свобод граждан,
 ограничения демократических

 норм  и принципов

градостроительные проблемы
 (споры по поводу сноса или

 строительства  тех или иных объектов,
 реконструкции или сохранения

 исторического облика города,
 села, посёлка)

плохая работа
 общественного транспорта

другое
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Опрос «ФОМнибус» 27–28 апреля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Если в ближайшее время там, где Вы живёте, состоятся митинги, демонстрации противников 
нынешней власти и её сторонников, то как Вы, скорее всего, поступите? (Карточка, один ответ.) 

Протестный  потенциал

Если в ближайшее время там, где Вы живёте, состоятся митинги, демонстрации 
противников нынешней власти и её сторонников,  то как Вы, скорее всего, поступите? 
(Карточка, один ответ.)
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данные в % от всех опрошенных
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Динамика цен
Опрос «ФОМнибус» 27–28 апреля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Динамика: 2013 г.
данные в % от всех опрошенных

Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами на основные продукты, 
товары и услуги? (Карточка, один ответ.)
данные в % от всех опрошенных

27-28 апреля
2013

Динамика  цен

Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами на основные 
продукты, товары и услуги? (Карточка, один ответ.)

Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами на основные 
продукты, товары и услуги? (Карточка, один ответ.)
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цены за последний месяц росли быстрее, чем раньше

цены за последний месяц росли так же, как раньше

цены за последний месяц росли медленнее, чем раньше

цены за последний месяц не менялись

цены за последний месяц снижались

затрудняюсь ответить
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27-28 апреля
2013

Динамика  цен

Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами на основные 
продукты, товары и услуги? (Карточка, один ответ.)

Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами на основные 
продукты, товары и услуги? (Карточка, один ответ.)
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цены за последний месяц росли медленнее, чем раньше
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0 20 40 60

росли

0

20

40

60

80

100



ДОМИНАНТЫ  ||  № 17  ||  07.05.2013  ||  © Фонд Общественное Мнение

18

Ф
акто




р
ы

 фо


р
ми


р

о
в

ани



я

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Динамика цен

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги 
в ближайший месяц? (Карточка, один ответ.)
данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами  на основные продукты, товары и 
услуги в ближайший месяц? (Карточка, один ответ.)

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами  на основные продукты, товары и 
услуги в ближайший месяц? (Карточка, один ответ.)
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Динамика: 2013 г.
данные в % от всех опрошенных
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за 
последний месяц достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
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Опрос «ФОМнибус» 27–28 апреля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных
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услуги пассажирского транспорта

медицинские услуги

бытовые услуги
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных

Услуги

Бензин

Ф
акто




р
ы

 фо


р
ми


р

о
в

ани



я

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Динамика цен



ДОМИНАНТЫ  ||  № 17  ||  07.05.2013  ||  © Фонд Общественное Мнение

23

А
ктуал





ь

ные


 
темы




 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

В. Путин: первый год третьего президентского срока

В. Путин: первый год 
третьего президентского срока
Опрос «ФОМнибус» 27–28 апреля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Отношение к переизбранию В. Путинапрезидентом России: положительно, отрицательно или безразлично?
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президентом России: положительно, отрицательно или безразлично?

Кто чаще положительно отнеслись к тому,  что 
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Припомните, пожалуйста, как Вы год назад отнеслись к тому,  что В. Путин вновь был избран 
президентом России: положительно, отрицательно или безразлично?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 48% население в целом – 18%

Кто чаще положительно отнёсся  
к переизбранию В. Путина

Кто чаще отрицательно отнёсся  
к переизбранию В. Путина

*	 4 апреля 2004 вопрос задавался в следующей формулировке: «Четыре года назад, в марте 2000 г. В.Путин был в первый раз избран прези-
дентом России. Припомните, пожалуйста, как Вы в 2000 году отнеслись к тому, что В.Путин был избран президентом России: положительно, 
отрицательно или безразлично?»

**	 13 марта 2005 вопрос задавался в следующей формулировке: «Год назад, в марте 2004 года, В.Путин был во второй раз избран президентом 
России. Припомните, пожалуйста, как вы в 2004 году отнеслись к тому, что В.Путин был избран президентом России: положительно, отрица-
тельно или безразлично?»

президентом России: положительно, отрицательно или безразлично?
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В. Путин: первый год третьего президентского срока

Как Вам кажется, сейчас В. Путин справляется с обязанностями президента лучше или хуже, 
чем в течение первых двух сроков?  Или справляется с ними так же?

данные в % от всех опрошенных

*	 Вопрос задавался в следующей формулировке: «Как вам кажется, со времени вторых выборов В.Путин стал справляться с обязанностями пре-
зидента лучше или хуже, чем в течение первого срока? Или справляется с ними так же?»

президентом России: положительно, отрицательно или безразлично?

Кто чаще положительно отнеслись к тому,  что 
Кто чаще отрицательно отнеслись к тому,  что 
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Первый год третьего срока
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В. Путин: первый год третьего президентского срока

Почему Вы считаете, что сейчас В. Путин лучше / хуже справляется  
с обязанностями президента? В чём именно Вы видите изменения?  

(Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Опытный, уверенный политик 3

«Более решительно, со знанием дела»; «больше опыта»; 
«есть опыт управления»; «лучше других знает, как 
решать многие проблемы в стране»; «накопил опыт, 
лучше ориентируется в проблемах»; «работает уверенно, 
богатый опыт». 

Повышение зарплат, пенсий, 
улучшение жизни людей 2

«Делает прибавку к зарплате, пенсиям»; «зарплату 
медикам прибавили»; «видно на примере прибавки 
пенсии»; «он начал поднимать пенсии»; «поднимает 
уровень жизни в стране». 

Борьба с коррупцией 2

«Активная борьба с коррупцией»; «взялся за кор-
рупцию»; «борьба с коррупцией в высших эшелонах 
власти»; «выловил много воров в стране». 

Хорошо работает,  
видны результаты деятельности 2

«Видна его работа»; «он работает по-настоящему»; 
«видны сдвиги в работе»; «вижу, что улучшения есть»; 
«много хорошего».  

Решение экономических проблем 1

«Экономику поднял»; «он учел в своей программе самое 
важное для страны, для развития экономики»; «эконо-
мика пошла вверх». 

Хорошая социальная политика 1

«Больше для людей стал делать»; «обращает много вни-
мания на жизнь простых людей»; «делает все для пен-
сионеров»; «внимание к проблемам молодежи, помощь 
молодым семьям»; «“материнский капитал”», «льготная 
система»; «стало больше детских садов». 

данные в % от всех опрошенных

Много говорит – мало делает,  
отсутствие изменений к лучшему 6

«Мало изменений»; «меньше серьезных дей-
ствий, нет ощущения улучшений»; «не вижу 
изменений к лучшему»; «много говорит – и толь-
ко»; «много обещает, но не делает»; «не выпол-
няет обещания»; «он защищается популизмом». 

Низкий уровень жизни людей 2

«Живем с каждым годом хуже и хуже»; «жизнь 
простых людей только ухудшается»; «жизнь 
тяжелее становится»; «простой народ нищает»; 
«хуже справляется, так как обычные люди стали 
жить хуже». 

Плохая социальная политика 2

«Далек от людей»; «социальная несправедли-
вость, никакой помощи»; «социальные про-
блемы»; «мало внимания пенсионерам»; «нет 
жилья молодым совсем»; «никаких изменений 
в медицине»; «про детей и оплату на них забыли, 
детские копеечные»; «реформы в сфере об-
разования не нравятся и то, что Путин дает свое 
согласие с этим».  

Недостаточная борьба с коррупцией 2

«Борьба с коррупцией – это показуха, ничего 
не делается»; «воровство, коррупция в милли-
ардах рублей»; «чиновники уже миллиардами 
воруют. Ничего не боятся»; «одни коррупционеры 
во власти, а сам их не сажает, только улыбается».  

Экономические проблемы 2

 «Экономика не работает»; «экономика ничего 
не производит, все сидят на нефтяной силе»; 
«экономика упала, государственные предприятия 
все развалил, работы нету»; «безработица, до-
роговизна»; «он не уделяет внимания сельскому 
хозяйству». 

хуже
(Задавался тем, кто считает, что сейчас  
В. Путин хуже справляется с обязанностями 
президента, – 16% респондентов.)

лучше
(Задавался тем, кто считает, что сейчас  

В. Путин лучше справляется с обязанностями 
президента, – 16% респондентов.)
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В. Путин: первый год третьего президентского срока

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Жесткий контроль за деятельностью  
чиновников 1

«Ездит, проверяет, выявляет, наказывает, увольняет»; 
«лучше стал смотреть за своими подчиненными»; «стал 
требовательнее»; «чистка кадров». 

Наведение порядка, стабильность 1

«Все спокойно и нормально, спокойно на улицах можно 
ходить»; «меньше бардака»; «наблюдается стабиль-
ность в стране»; «он все стабилизирует, нет массовых 
всплесков агрессии людей»; «спокойнее стало жить»; 
«стабильность». 

Встречи с людьми, общение с народом 1

«Больше общения с народом»; «встречается с людьми»; 
«отвечает на многочисленные вопросы»; «с людьми 
больше общается»; «советуется с людьми». 

Другое 1

«Стал больше внимания уделять внутренним проблемам 
страны»; «в дипломатических отношениях с другими 
странами»; «мне нравится его политика»; «он самый 
лучший изо всех президентов»; «поднялись к уровню 
западных стандартов»; «принимаются хорошие законы»; 
«улучшения в сфере обороны». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 3

Слабый контроль за деятельностью 
чиновников, слабая команда 1

«Не контролирует власть»; «не успевает за всем 
уследить»; «нет у него команды, которая должна 
работать»; «команду нужно менять». 

Другое 1

«Всем хочет угодить»; «заелся»; «засиделся»; 
«мафия чиновников и олигархов затягивает Пу-
тина в свои грязные дела»; «не может управлять 
страной разумно»; «он больше делает для других 
стран, чем для России»; «ручное управление 
государством»; «стремление к однопартийности»; 
«я не верю ему». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 1
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В. Путин: первый год третьего президентского срока

Если говорить о конкретных поступках, решениях, высказываниях В. Путина 
за последний год, то какие именно Вам больше всего 
понравились / не понравились? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Борьба с коррупцией 7

«Антикоррупционная политика»; «борьба с коррупцией в рядах 
чиновников»; «начал борьбу с коррупцией в Думе»; «начал 
борьбу с коррупцией, возмутился бюджетом стройки в Сочи – 
увеличивается в разы»; «разоблачил Сердюкова». 

Повышение зарплат, пенсий 5

«Зарплату прибавляет учителям, врачам, пенсию пенсионерам»; 
«повышение зарплаты военнослужащим, полиции»; «два раза 
в год добавили пенсию»; «добавка пенсии два раза». 

Хорошая социальная политика 5

«Делает все для народа»; «больше здравоохранению уделяют 
внимание»; «военным и бюджетникам уделил внимание»; «дал 
“материнский капитал” за второго ребенка»; «забота о сиро-
тах»; «молодежные программы». 

Решение экономических проблем 2

«Взяли курс на перевод экономики с нефтянки и газа»; «по-
могает сельскому хозяйству»; «указ о долгосрочной финансовой 
политике»; «усилен контроль за ростом цен, сокращается без-
работица, развивается экономика». 

Решение проблем работы ЖКХ 2

«Взялся за ЖКХ»; «возмущался по поводу коммунальных 
платежей»; «его слова о наведении порядка в тарифах ЖКХ»; 
«обещал разобраться с проблемами ЖКХ»; «борется с комму-
нальными службами». 

Жесткий контроль за деятельностью чиновников, 
депутатов 2

«Больше стал увольнять чиновников, стал жестче»; «все же 
взялся за высоких чинов, трясти их»; «на уши ставит всех 
чиновников»; «запрет хранить деньги в зарубежных банках»; 
«меняет министров, заставляет их работать»; «запрет депутатам 
недвижимости за границей».  

Встречи с людьми, общение с народом,  
«прямая линия» 2

«Иногда с людьми общается»; «он выходит общаться с наро-
дом»; «идет на прямой разговор с народом, не боится острых 
вопросов»; «пять часов в прямом эфире»; «выступление 
по телевидению».  

Правильная международная политика 2

«Договаривается с другими странами»; «миротворческие по-
зиции»; «его внешняя политика»; «жесткий ответ на зарубеж-
ные провокации»; «Америка нам не указ»; «в Бельгии выступил 
жестко по отношению к маньякам и людям нетрадиционной 
ориентации».  

данные в % от всех опрошенных

Недостаточная борьба с коррупцией 7

«Болтовня о борьбе с коррупцией»; «в стране во-
руют, меры надо принимать более жесткие»; «во-
ровство министров»; «его лояльное отношение 
к коррупции»; «коррупцию не задушит никак»; 
«не борется с коррупцией»; «защита Сердюкова 
и остальных воров»; «он защищает министров, 
которые воруют». 

Много говорит – мало делает,  
отсутствие изменений к лучшему 6

«Болтовня, пустые обещания»; «говорильня одна, 
не доводит дела до конца»; «дел не видно, одни 
слова»; «конкретно только говорит, а делает 
неконкретно»; «не вижу изменений к лучшему»; 
«нет заметных свершений». 

Сохраняются маленькие зарплаты, 
пенсии, низкий уровень жизни людей 4

«Не повысили пенсии и доходы»; «небольшие 
зарплаты»; «низкая зарплата рабочих»; «низкие 
пенсии у нуждающегося населения»; «беднота 
людская». 

Нерешенные экономические  
проблемы 4

«Мало занимается экономикой»; «налоги всех 
замучили»; «высокие цены на товары»; «инфля-
ция, рост цен»; «в деревне нет работы»; «ничего 
не делает для восстановления сельского хозяй-
ства и экономики». 

Плохая социальная политика 2

«В пользу народа ничего не делается»; «ниче-
го не делается для простого населения»; «про 
людей у нас забыли просто»; «забыли о вынуж-
денных переселенцах из Чечни»; «как относится 
к ветеранам»; «матерям-одиночкам очень трудно 
жить».  

Реформы образования  
и здравоохранения 2

«Говорят о том, что среднее образование будет 
платным для всех, – это плохо, не всем по 
карману»; «введение единой школьной фор-
мы – дорого, если заказывать в ателье»; «плат-
ное образование и здравоохранение»; «развал 
здравоохранения». 

не понравились понравились
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В. Путин: первый год третьего президентского срока

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Положительные качества В. Путина 2

«Выносливость, трудоспособность достойны уважения»; «он стал 
более открытым»; «решительность, компетентность»; «тактичный, 
внимательный, умный человек»; «он всегда старается во всех 
делах и поступках»; «его оптимизм и вместе с тем осторожность»; 
«что любит шутить»; «как он любит свою Родину»; «он закалился 
в испытаниях. Таким президентом можно гордиться».  

Борьба с преступностью, наведение порядка 1

«Больше порядка стало»; «борьба с террором»; «есть стабиль-
ность, желание и меры по наведению порядка»; «он заявил то, 
что все преступления будут наказываться, невзирая на пост»; 
«соблюдение закона». 

Решение жилищных проблем 1

«Активнее решаются жилищные проблемы населения»; «есть 
у него хорошие задумки – снизить процент по кредитам»; 
«жилищные вопросы решает»; «когда он ветеранам квартиры 
давал»; «переселение из ветхого жилья». 

Укрепление обороноспособности страны,  
реформа армии, МВД 1

«Больше внимания стал уделять обороне страны»; «стал страну 
делать сильной, вооружение»; «военные реформы, в силовых 
структурах»; «реформа в МВД»; «реформы в армии». 

Закон о запрете усыновления российских детей 
американцами 1

«Запретил вывозить детей в Америку на усыновление»; «ответ 
на “список Магнитского”»; «принятие закона о запрете усы-
новлять американцами детей-сирот из России из-за гибели их 
в приемных семьях». 

Нравятся высказывания, обещания 1

«Все говорит красиво»; «все очень складно говорит»; «всегда 
говорит без бумаги»; «много обещаний – говорит хорошо». 

Все нравится 1

«Все нравится»; «все хорошо»; «мне нравится все, что он де
лает». 

Другое 1

«Вступление на пост президента»; «его встречи с Народным 
фронтом»; «как он на вертолете летал»; «насчет Березовского»; 
«дороги делают»; «обратил внимание на культуру»; «ограниче-
ние миграции». 

Нет такого 9

«Все не нравится»; «мне не понравилось ничего»; «нет положи-
тельного».  

Затрудняюсь ответить, нет ответа 59

Слабый контроль за деятельностью 
чиновников 2

«Ему никто не подчиняется, его никто не слу-
шает»; «мало контроля над чиновниками 
на местах»; «не проверяет свои распоряжения»; 
«не так, как положено, работает с министрами»; 
«нет контроля за губернаторами». 

Несправедливость, беззаконие,  
подавление свобод в стране 2

«На местах не добьешься правды»; «нет справед-
ливости»; «арест митингующих»; «заказной суд 
над Навальным»; «как он этих девочек посадил, 
Навального»; «зачем судят невинного?»; «отказ 
от освобождения Ходорковского»; «Лужкова 
не наказал».

Проблемы работы ЖКХ 1
«Высокие цены ЖКХ»; «нерешаемые проблемы 
ЖКХ»; «рост цен на ЖКХ, обещал остановить, 
а они очень выросли». 

Проблема мигрантов 1
«Вопрос с мигрантами затягивается»; «к нам 
продолжают въезжать мигранты»; «много ми-
грантов очень-очень, везде»; «решения по поводу 
гастарбайтеров». 

Конкретные законы 1
«Закон о курении»; «закон о полиции»; «закон 
о регистрации – где зарегистрирован, там и 
живи»; «запрет на тонировку машин полностью»; 
«отнимать детей у родителей».  

Уклончивость, неконкретность  
в ответах на вопросы 1

«Иногда увиливает от прямых вопросов»; «кон-
кретно не отвечает на вопросы, а все вскользь, 
вокруг и около»; «на вопросы отвечает раз-
мывчато»; «неконкретные ответы на прямые 
вопросы»; «задали вопрос о Сердюкове – ушел 
от ответа». 

Все не нравится 1
«Абсолютно все»; «все не нравится»; «одни от-
рицательные, все поступки отрицательные». 

Другое 1
«Внутренняя политика – плохая работа прави-
тельства, очень плохая»; «вступление в ВТО»; 
«нет стабильности»; «он лучится счастьем, когда 
страна живет в дерьме»; «прикрывает Медведе-
ва, не критикует его»; «меняют друг друга»; «Чеч-
ня – как взрывали, так и взрывают, хотя Путин 
говорил, что замочит». 

Нет такого 6
«Все нравится»; «за последний год таких 
не было»; «все устраивает». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 62
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В. Путин: первый год третьего президентского срока

Скажите, пожалуйста, деятельность В. Путина на посту президента соответствует или 
не соответствует тому, что лично Вы от него ожидали год назад?

Как Вы думаете, наиболее серьёзные перемены в стране,  как к лучшему, так и к худшему, 
происходят благодаря В. Путину  или в силу не зависящих от него причин? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

*	 Вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, деятельность В. Путина на посту президента соответствует или не соот-
ветствует тому, что лично Вы от него ожидали?»
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«Команда» В. Путина

действиях в первую очередь руководствуется 
мнением граждан
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мнение граждан для В. Путина – не самое главное
В. Путин в своих действиях в первую очередь руководствуется мнением граждан
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В. Путин: первый год третьего президентского срока

«Команда» В. Путина

Одни считают, что В. Путин в своих действиях в первую очередь руководствуется мнением граждан. 
Другие считают, что мнение граждан для В. Путина – не самое главное. С какой точкой зрения – 
с первой или второй – вы согласны?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 44% население в целом – 42%

Кто чаще считает, что В. Путин в своих 
действиях в первую очередь руковод-
ствуется мнением граждан

Кто чаще считает, что мнение 
граждан для В. Путина – не самое 
главное

«Команда» В. Путина

действиях в первую очередь руководствуется 
мнением граждан
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В. Путин: первый год третьего президентского срока

Одни считают, что у В. Путина есть своя «команда» – люди,  которым он доверяет, на которых 
опирается в своей работе.  Другие считают, что у В. Путина такой «команды» нет.  С какой точкой 
зрения – первой или второй – Вы согласны?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп

Распределение по электоратам политиков

Как Вы думаете, есть ли в окружении В. Путина люди,  которые влияют на него, на его решения?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по электоратам политиков

Как Вы думаете, есть ли в окружении В. Путина люди,  которые влияют на него, на его 
решения?

Одни считают, что у В. Путина есть своя «команда» – люди,  которым он доверяет, на которых 
опирается в своей работе.  Другие считают, что у В. Путина такой «команды» нет.  С какой 

точкой зрения – первой или второй – Вы согласны?
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опирается в своей работе.  Другие считают, что у В. Путина такой «команды» нет.  С какой 

точкой зрения – первой или второй – Вы согласны?

76

8
16

0

20

40

60

80

 у В. Путина есть своя «команда»  у В. Путина нет своей «команды» затрудняюсь ответить

50

20
30

есть нет затрудняюсь ответить
0

20

40

60

В. Путин

Г. Зюганов

В. Жириновский

М. Прохоров

 у В. Путина есть своя «команда»

 у В. Путина нет своей «команды»

затрудняюсь ответить

5

0 20 40 60 80 100

80

76

74

83

7

8

15

7

13

15

11

10

80

76

74

83

7

8

15

7

13

15

11

10



ДОМИНАНТЫ  ||  № 17  ||  07.05.2013  ||  © Фонд Общественное Мнение

32

Кто чаще считает, что в окружении В. Путина 
есть люди,  которые влияют на него, на его 

решения

Кто чаще считает, что в окружении В. Путина 
нет людей,  которые влияют на него, на его 

решения

Кто, по Вашему мнению, эти люди? Назовите, пожалуйста, этих людей. (Открытый вопрос. 
Задавался тем, кто считает, что в окружении В. Путина есть люди,  которые влияют на него, на 

его решения, - 50% респондентов.)
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В. Путин: первый год третьего президентского срока

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 50% население в целом – 20%

Кто чаще считает, что в окружении 
В. Путина есть люди,  которые влияют 
на него, на его решения

Кто чаще считает, что в окружении 
В. Путина нет людей,  которые влияют 
на него, на его решения

Кто, по Вашему мнению, эти люди? Назовите, пожалуйста, этих людей. (Открытый вопрос. 
Задавался тем, кто считает, что в окружении В. Путина есть люди,  которые влияют на него, на его 
решения, – 50% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Кто чаще считает, что в окружении В. Путина 
есть люди,  которые влияют на него, на его 

решения

Кто чаще считает, что в окружении В. Путина 
нет людей,  которые влияют на него, на его 

решения

Кто, по Вашему мнению, эти люди? Назовите, пожалуйста, этих людей. (Открытый вопрос. 
Задавался тем, кто считает, что в окружении В. Путина есть люди,  которые влияют на него, на 

его решения, - 50% респондентов.)
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Д.Медведев

богатые люди, олигархи

окружение, команда, соратники

С.Шойгу

министры, правительство в целом

С.Иванов

А.Чубайс

друзья

А.Кудрин

партия "Единая Россия"

С.Лавров

В.Жириновский

А.Сердюков

другие* (Госдума, военные,
 эксперты, экстрасенсы, масоны и др.)

затрудняюсь ответить, нет ответа
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*	 Персоны, которых упомянули менее 0,5% респондентов.
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Прямая линия с Владимиром Путиным
Телефонный  опрос. 27-28 апреля  2013, 1500 респ.

В четверг, 25 апреля 2013 года, президент России Владимир Путин отвечал на вопросы 
граждан в прямом теле- и радиоэфире. Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас 

впервые об этом событии?

Вы лично слышали или не слышали, как В. Путин отвечал на вопросы граждан? (Вопрос 
задавался тем, кто знает или что-то слышал о "Прямой линии" с В. Путиным, - 88% 

опрошенных после начала "Прямой линии".)

Кто чаще слышал, как В.Путин отвечал на 
вопросы граждан

Кто чаще не слышал, как В.путин отвечал на 
вопросы граждан
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Прямая линия с Владимиром Путиным
Телефонный  опрос. 27-28 апреля  2013, 1500 респ.

В четверг, 25 апреля 2013 года, президент России Владимир Путин отвечал на вопросы 
граждан в прямом теле- и радиоэфире. Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас 

впервые об этом событии?

Вы лично слышали или не слышали, как В. Путин отвечал на вопросы граждан? (Вопрос 
задавался тем, кто знает или что-то слышал о "Прямой линии" с В. Путиным, - 88% 

опрошенных после начала "Прямой линии".)

Кто чаще слышал, как В.Путин отвечал на 
вопросы граждан

Кто чаще не слышал, как В.путин отвечал на 
вопросы граждан
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«Прямая линия» с Владимиром Путиным

«Прямая линия» 
с Владимиром Путиным
Телефонный опрос 27–28 апреля,  
1500 респондентов.

Вы лично слышали или не слышали, как В. Путин отвечал на вопросы граждан? (Вопрос задавался 
тем, кто знает или что-то слышал о «прямой линии» с В. Путиным, – 88% опрошенных после начала 
«прямой линии».)

В четверг, 25 апреля 2013 года, президент России Владимир Путин отвечал на вопросы граждан 
в прямом теле- и радиоэфире. Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые об этом 
событии?

данные в % от опрошенных после начала «прямой линии»

данные в % от опрошенных после начала «прямой линии»

данные в % от групп данные в % от групп

все опрошенные 
после начала «прямой  
линии» – 46%

все опрошенные  
после начала «прямой  
линии» – 41%

Кто чаще слышал, как В. Путин отвечал  
на вопросы граждан

Кто чаще не слышал, как В. Путин отвечал 
на вопросы граждан

Прямая линия с Владимиром Путиным
Телефонный  опрос. 27-28 апреля  2013, 1500 респ.

В четверг, 25 апреля 2013 года, президент России Владимир Путин отвечал на вопросы 
граждан в прямом теле- и радиоэфире. Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас 

впервые об этом событии?

Вы лично слышали или не слышали, как В. Путин отвечал на вопросы граждан? (Вопрос 
задавался тем, кто знает или что-то слышал о "Прямой линии" с В. Путиным, - 88% 

опрошенных после начала "Прямой линии".)

Кто чаще слышал, как В.Путин отвечал на 
вопросы граждан

Кто чаще не слышал, как В.путин отвечал на 
вопросы граждан
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Прямая линия с Владимиром Путиным
Телефонный  опрос. 27-28 апреля  2013, 1500 респ.

В четверг, 25 апреля 2013 года, президент России Владимир Путин отвечал на вопросы 
граждан в прямом теле- и радиоэфире. Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас 

впервые об этом событии?

Вы лично слышали или не слышали, как В. Путин отвечал на вопросы граждан? (Вопрос 
задавался тем, кто знает или что-то слышал о "Прямой линии" с В. Путиным, - 88% 

опрошенных после начала "Прямой линии".)

Кто чаще слышал, как В.Путин отвечал на 
вопросы граждан

Кто чаще не слышал, как В.путин отвечал на 
вопросы граждан
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Вам понравилось или не понравилось, как В. Путин отвечал на вопросы граждан? (Вопрос 
задавался только тем, кто слышал, как В. Путин отвечал на вопросы граждан, - 46% 

опрошенных после начала "Прямой линии".)

Кому чаще понравилось, как В.Путин отвечал на 
вопросы граждан

Кому чаще не понравилось, как В.Путин 
отвечал на вопросы граждан

41 38
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Вам понравилось или не понравилось, как В. Путин отвечал на вопросы граждан? (Вопрос 
задавался только тем, кто слышал, как В. Путин отвечал на вопросы граждан, - 46% 

опрошенных после начала "Прямой линии".)

Кому чаще понравилось, как В.Путин отвечал на 
вопросы граждан

Кому чаще не понравилось, как В.Путин 
отвечал на вопросы граждан

41 38
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«Прямая линия» с Владимиром Путиным

Вам понравилось или не понравилось, как В. Путин отвечал на вопросы граждан? (Вопрос 
задавался только тем, кто слышал, как В. Путин отвечал на вопросы граждан, – 46% опрошенных 
после начала «прямой линии».)

данные в % от опрошенных после начала «прямой линии»

данные в % от групп данные в % от групп

все опрошенные 
после начала «прямой  
линии» – 29%

все опрошенные 
после начала «прямой  
линии» – 11%

Кому чаще понравилось, как В. Путин отвечал 
на вопросы граждан

Кому чаще не понравилось, как В. Путин
отвечал на вопросы граждан

Вам понравилось или не понравилось, как В. Путин отвечал на вопросы граждан? (Вопрос 
задавался только тем, кто слышал, как В. Путин отвечал на вопросы граждан, - 46% 

опрошенных после начала "Прямой линии".)

Кому чаще понравилось, как В.Путин отвечал на 
вопросы граждан

Кому чаще не понравилось, как В.Путин 
отвечал на вопросы граждан

41 38
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«Прямая линия» с Владимиром Путиным

Что Вам запомнилось и понравилось / не понравилось в диалоге В. Путина  
с россиянами? (Открытый вопрос. Задавался только тем, кто слышал, как В. Путин 
отвечал на вопросы граждан, – 46% опрошенных после начала «прямой линии».)

данные в % от опрошенных 
после начала «прямой линии»

Поведение В. Путина в эфире, качества,  
проявленные в ходе «прямой линии» 13

Открытость, общительность, хорошая атмосфера 4

«Разговаривает с народом»; «общение с гражданами, с по-
жилыми»; «простота по отношению к людям»; «корректен»; 
«то, что он уважительно на всё отвечает»; «открытость 
ответа»; «шутки»; «красиво говорит». 

Ясные, четкие, конкретные ответы 4

«Были четкие ответы»; «что конкретно он отвечал на все 
вопросы»; «конкретика»; «на все вопросы отвечал четко, 
ясно»; «расплывчатых ответов почти не было»; «отвечал 
понятным языком, доступно». 

Искренность, честность, прямота 2

«Объективно отвечал на вопросы»; «отвечал откровенно, 
честно, не увиливал от ответа»; «прямо говорит, как ка-
жется, не лукавит»; «прямота»; «он был откровенен»; «он 
отвечал искренне»; «его искренность». 

Хорошая осведомленность, информированность 2

«Владеет информацией»; «он компетентный по всем вопро-
сам»; «ориентируется в вопросах»; «что отвечал со знанием 
дела, в курсе всех событий». 

Уверенность, быстрые ответы 1

«Отвечал на вопросы сразу»; «с легкостью отвечал»; «мане-
ра, уверенность»; «уверенно говорит. Можно подумать, что 
будет так». 

Хорошо говорил в целом, отвечал на все вопросы, 
был позитивно настроен 1

«Правильные ответы»; «настраивает на народ на лучшее»; 
«хорошо отвечал»; «хорошо говорил»; «он очень путно 
отвечал на все вопросы»; «мне всегда нравится, как он от-
вечает на вопросы». 

Обсуждение социальных проблем 8

Зарплаты и пенсии, повышение уровня жизни 3

«Обещание лучшей жизни»; «обещание хорошей жизни»; 
«ответы по вопросам пенсии»; «обещает пенсию богатую»; 
«хорошо отвечал, меня тронуло про зарплаты врачам». 

Проблемы ЖКХ 3

«Порядки в коммунальных службах»; «квартплата»; «борьба 
с ЖКХ»; «начал решать вопросы ЖКХ»; «ЖКХ обдирает 
жильцов, на мошенников заводят уголовные дела»; «про пи-
терское ЖКХ. Произвело впечатление». 

данные в % от опрошенных 
после начала «прямой линии»

Уклончивые,  
неконкретные ответы 9

«Ответы на вопросы были смазаны»; «об-
текаемые формулировки, одни и те же 
ответы»; «умеет четко уходить от темы – 
размытость ответов, нет конкретики»; 
«как политик он должен более конкрети-
зировать ответы, как дипломат – говорит 
много, но не по существу»; «наигранно, 
не давал четких ответов на поставлен-
ные вопросы, юлил, переводил разговор 
на другую тему»; «при заданном вопросе 
Путин ушел от темы, то есть дал размы-
тый ответ». 

Высказывания о коррупции, 
коррупционерах 3

«Вопрос про коррупцию не был раскрыт»; 
«о том, как ведется борьба с корруп-
цией. А борьбы нет»; «не понравилось, 
что защищал коррупционеров и воров»; 
«про коррупцию: про Сердюкова – стал 
юлить»; «насчет Сердюкова ничего 
толком не сказал, ситуация непонятна, 
все возмущены». 

Недостаточное внимание 
к социальным вопросам,  
плохая социальная политика

3

«Он смеется над народом»; «вопрос 
про здравоохранение»; «несправедливый 
заработок, безработица»; «маленькие 
пенсии, по ЖКХ»; «не было темы о повы-
шении пенсии»; «то, что на 5 тысяч мож-
но прожить. Очень сомневаюсь в этом»; 
«ничего не сказали насчет детей-сирот». 

Содержание вопросов,  
их отбор, характер диалога 3

«О животрепещущих вопросах не было 
речи»; «подстроены вопросы, похоже 
на спектакль»; «не понравились прово-
кационные вопросы»; «особо не может 
сказать, так как задают много личных во-
просов»; «выскочки. Нелепые вопросы и 
советы Путину»; «вопросы бестолковые – 
счастлив ли Путин и т. п.». 

не понравилось понравилось
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«Прямая линия» с Владимиром Путиным

данные в % от опрошенных 
после начала «прямой линии»

данные в % от опрошенных 
после начала «прямой линии»

Социальная политика, забота о людях,  
о конкретных категориях граждан 3

«На жилищную тему хорошо говорил»; «детские пособия, 
“материнский капитал”, тема ветеранов»; «ответы по много-
детным семьям»; «много “материнского капитала” для мо-
лодых семей»; «чтобы ввести форму в школе». 

Обсуждение проблем соблюдения законности  
и порядка в стране, борьбы с коррупцией 2

«Он обещал порядок в России»; «наводит порядок»; «борьба 
с коррупцией»; «высказывания о коррупции»; «был задан во-
прос: не настала ли эпоха сталинизма? Ответ был достойным: 
“Необходимо соблюдать законы”». 

Адресные ответы 1

«Вопрос ветерана войны: что с памятниками происходит?»; 
«вопрос о самолетах пятого поколения»; «вопрос с селом Про-
хоровка»; «с Кузбасса шахтер задал вопрос о результатах своей 
работы, а ордена получили Галкин и Пугачева»; «когда пермяк 
задал вопрос: “когда Чубайс в тюрьме будет сидеть?” Это по-
нравилось»; «мальчик просил хоккейную площадку»; «вопрос 
гражданина России о том, что он хотел бы принести пользу 
для своей страны. Путин ответил: обращайтесь ко мне». 

Звонок из Омска о проблемах ЖКХ 1

«Выступление женщины с Омска о проблемах ЖКХ»; «разговор 
с бабулей из Омска о мэре Омска»; «Алевтина, которая смогла 
в таком возрасте решить вопрос с ЖКХ»; «диалог с женщиной 
из Омска о том, что всё в системе ЖКХ должно быть по-другому». 

Всё понравилось 3

«Многое»; «послушала и понравилось»; «всё толково было»; 
«всё хорошо»; «всё нормально»; «весь диалог». 

Другое 3

«Приятно, что простые люди могут спросить всё то, что их инте-
ресует»; «понравилось то, что люди не боялись задавать острые 
вопросы открыто»; «про военный вопрос»; «про культуру, 
про музеи»; «про промилле хорошо говорил»; «вопрос о до-
рогах слышала и запомнилось»; «о Березовском как отозвался»; 
«когда вопрос ему задали, счастлив ли он». 

Ничего не понравилось 8

«Не было такого. Всё как обычно»; «не понравилось, как от-
вечал»; «нет конкретики»; «что может понравиться из того, что 
говорит человек, который свое слово не держит?». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 10

Ответ на вопрос о А. Чубайсе 2

«Когда говорили о Чубайсе»; «что Путин 
защищал Чубайса»; «про Чубайса вопрос, 
что его надо посадить. Он ответил, что 
правоохранительные органы работают 
достаточно хорошо»; «про Чубайса был 
вопрос – он его защищал»; «вопрос о Чу-
байсе. Ответ не понравился – признание, 
что неэффективно разместили средства»; 
«вопрос про Чубайса. Весь народ против, 
а он нет». 

Слова не подтверждаются 
делами 1

«То, что теория расходится с практикой»; 
«много слов, мало дела»; «отвечает кра-
сиво, а толку от ответов никакого». 

Всё не понравилось 1

«В целом негативно»; «можно сказать, 
всё не понравилось»; «он выступал мерз-
ко и отвратительно, всё не понравилось». 

Другое 2

«Про армию»; «эпизод с Кудриным»; 
«ничего не сказал про сельскую мест-
ность»; «предпринимателей зажимают 
с налогами»; «вопрос о промилле»; «во-
прос с радиостанции “Эхо Москвы”, то, что 
Россия переживает сталинское время, – 
Путин ушел от ответа»; «не понравился 
ответ по поводу Березовского»; «позволял 
грубости в адрес мэра». 

Всё понравилось 15

«Не было такого»; «таких моментов 
из просмотренного не было»; «всё хоро-
шо»; «всё понравилось». 

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа 11
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«Прямая линия» с Владимиром Путиным

Какой вопрос лично Вы задали бы В. Путину? О чем бы Вы его спросили? (Открытый вопрос.)
данные в % от опрошенных после начала «прямой линии»

Социальные проблемы Пенсии, стипендии 10 24

«Усовершенствовать систему пенсионного обеспечения, чтобы работающие 
получали большую пенсию, учитывался стаж»; «о пенсии – ее не хватает»; 
«о пенсии колхозников»; «почему маленькие пенсии, если я воспитала четырех 
детей и проработала всю жизнь?»; «смог ли бы он прожить на сегодняшнюю 
пенсию?»; «почему такая маленькая стипендия?». 

Социальная защита конкретных групп населения, льготы 5

«О проблемах молодежи»; «будет ли помощь малоимущим?»; «вопрос по по-
воду многодетных семей, выплаты»; «о воспитании детей-беспризорников»; 
«о снятии группы инвалидности»; «почему маленькое пособие по инвалидно-
сти?»; «почему на первого ребенка не выплачивается “материнский капитал”?». 

Жилье 4

«Жилищный вопрос – кредитование, ипотека»; «жилищная программа – когда 
снесут наш дом, находящийся в аварийном состоянии с 1982 года?»; «жилищ-
ный вопрос – как дают квартиры, как их распределяют»; «снизить процентную 
ставку по кредитам, чтобы молодая семья могла приобрести квартиру по ипо-
течному кредиту»; «я стою на очереди по решению жилищного вопроса. Я хо-
тела бы спросить, как долго мне придется ждать с двумя детьми квартиры?». 

Борьба с безработицей 4

«Беспокоит невозможность трудоустройства»; «молодежь бы трудоустраива-
ли»; «когда будут рабочие места людям, особенно выпускникам вузов? Потому 
что заканчивают, а работать негде»; «как найти работу после вуза по профес-
сии, но если нет опыта?».  

Детские пособия 2

«Вопрос о детях – выплаты при рождении очень низкие. Почему?»; «когда 
повысят детские пособия?»; «почему маленькая оплата детских?»; «вопрос 
о матерях-одиночках – увеличение ежемесячных пособий на ребенка».

Вопросы повышения уровня 
жизни людей

Повышение зарплаты 8 12

«Низкий уровень зарплаты»; «о зарплате в бюджетной сфере»; «о зарплатах 
врачей – они несправедливые по сравнению с футболистами»; «почему в от-
даленных от Москвы местностях очень маленькая зарплата, ниже прожиточ-
ного минимума? Например, 1700 рублей»; «про зарплату в культуре – чтобы 
подняли ее, хотим». 

Возможности улучшения жизни людей в целом 3

«Об уровне жизни»; «когда повысится уровень жизни нашего народа?»; «по-
чему мы так плохо живем?»; «когда россияне начнут жить спокойно и в до-
статке?». 

Борьба с ростом цен 3

«Почему растут цены?»; «когда прекратится повышение цен?»; «когда преста-
нут повышать цены на продукты?»; «можно ли понизить цены на бензин?».
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данные в % от опрошенных после начала «прямой линии»

Проблемы здравоохранения, 
образования

Образование, проблема детских садов 7 10

«Платное образование очень волнует»; «чтоб он ввел больше бюджетных 
мест в вуз, так как не все могут оплатить обучение»; «правда ли, что обучение 
в школах будет платным?»; «об образовании – многие в поселке у нас не могут 
обучать платно высшему образованию, хотя дети умные. Есть ли возможности 
обучать таких детей бесплатно?»; «обратите внимание на школьную програм-
му. Чему учат детей? Недостаток знаний в литературе и сложная программа 
в математике»; «пересмотреть экзамены старшеклассников и девятиклассни-
ков»; «экзамены ЕГЭ»; «когда можно будет без проблем попасть в садик? Когда 
уже подойдет очередь?». 

Здравоохранение 5

«Медицинское обслуживание граждан, снабжение инвалидов лекарствами»; 
«о модернизации здравоохранения»; «почему медицинское обслуживание 
платное?»; «сокращение мест в лечебных учреждениях»; «почему в нашей 
больнице нет специалистов – невропатологов, отоларингологов?»; «на тему 
здравоохранения: Зачем ввели электронные медкарты? Это неудобно».

Проблемы ЖКХ «Про ЖКХ – несправедливость в этой сфере»; «о коммунальных услугах – 
высокие тарифы»; «почему тарифы на газ, свет, воду растут?»; «ЖКХ – за-
вышены расценки, неправильно считают – дуриловка, неправильно снимают 
показатели счетчиков»; «по ремонту дома, о ЖКХ»; «об улучшении жилищно-
коммунальных услуг»; «по городу Новотроицку по ЖКХ».

9

Борьба с коррупцией «Как разрешить коррупционный беспредел?»; «когда мы победим корруп-
цию?»; «когда в России прекратят воровать чиновники?»; «когда беспредел 
чиновников закончится?»; «почему люди, которые берут взятки и воруют, оста-
ются безнаказанны? Почему у них всё не конфисковать?»; «до каких пор будет 
болтовня идти с высшего уровня по поводу борьбы с коррупцией, доколь будут 
нас обирать?»; «чем бы мы могли помочь в борьбе с коррупцией?».

5

Экономические проблемы Восстановление и развитие промышленности, сельского хозяйства 3 5

«Вопрос о промышленности, об авиастроительных заводах и закупке иностран-
ной техники, что является плохим показателем»; «каким видится дальнейшее 
светлое будущее предприятий в нашем городе?»; «почему нет заводов?»; 
«когда начнут сельское хозяйство поднимать?»; «почему заниматься сельским 
хозяйством становится невыгодно, и что с этим делать? Кто его тогда будет 
развивать?». 

Снижение налогов 1

«О налогах для малых предпринимателей»; «по поводу налогов у индивиду-
альных предпринимателей – очень большой, слишком завышен. Что с этим 
будет делаться?»; «почему подняли налоги для ИП?»; «пенсионные отчисления 
для предпринимателей»; «по налогообложению на недвижимость». 

Другие экономические проблемы 1

«Про экономику, про застой в стране»; «почему так безобразно раздаются не-
дра страны?»; «из-за чего начался финансовый кризис?»; «нельзя ли увели-
чить финансирование северных районов – что добыли, то и оставить?».
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«Прямая линия» с Владимиром Путиным

данные в % от опрошенных после начала «прямой линии»

Ремонт и строительство дорог «Будут ли нормальные дороги?»; «дороги когда будут в порядке?»; «я плачу 
налоги, а где дороги?»; «когда дороги сделают в нашем регионе?»; «я всю 
жизнь автомобилист, наши дороги должны быть золотыми на наши налоги 
автомобилистов – освещения нет нигде, дороги разбиты, и во дворах тоже».

5

Укрепление законности, 
справедливости и порядка 
в стране

«Когда наведут порядок в стране?»; «про судебную систему»; «когда в России 
законы будут одинаковы для всех? Независимо от социального положения»; 
«что делать с соседями, которые варят наркотики? Мне не верят».

3

Вопросы о В. Путине «О его здоровье»; «попросила бы приехать к нам без предупреждения»; 
«стали ли Вы дедушкой?»; «когда президент уйдет со своего поста?»; «совесть 
есть?».

3

Улучшение работы властей, 
контроль за работой чинов-
ников

«Почему госструктуры не работают?»; «когда будет порядок в органах испол-
нительной власти?»; «каким образом ведется наблюдение за работой депута-
тов?»; «почему не вводят повышенную ответственность депутатов за провален-
ные проекты?»; «почему не исполняются в регионах указы Путина? Почему это 
не контролируется?»; «вопрос о правомерности действий поселкового совета».

2

Решение проблем миграции «Вопрос о мигрантах»; «нужны ли в России приезжие из других республик 
СНГ?»; «когда ограничится доступ для въезда в Россию граждан Кавказа, 
ближнего зарубежья, таджиков, узбеков?»; «когда упорядочат пребывание 
иностранных мигрантов в Москве?».

2

Другое «Как он видит процветание России?»; «о проблемах в армии»; «почему в 
стране нет смертной казни?»; «когда поднимут культуру, больше будет русских 
песен?»; «когда вернут “зимнее” время?»; «почему Россия не защищена от па-
дений метеоритов? О возможности узнать об этом событии заранее»; «почему 
у нас в городе нет бани?».

3

Не хочу задавать вопрос,  
нет вопросов

«Вопросов нет»; «все были заданы»; «не задал бы ни одного вопроса, мое мне-
ние ничего не изменило бы»; «я думаю, все вопросы он обсудил насущные». 14

Затрудняюсь ответить,  
ответ не тему  17
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ОБЩЕСТВО
Праздник Пасхи

В чем суть праздника Пасхи? И что в этот день будут 
делать россияне?
http://fom.ru/obshchestvo/10909
«ФОМнибус» 27–28 апреля 2013

ОБЩЕСТВО
День весны и труда

Россияне о Первомае и выходных.
http://fom.ru/obshchestvo/10908
«ФОМнибус» 27–28 апреля 2013

ОБЩЕСТВО
Дарвинизм vs креационизм

ФОМ выяснил, откуда, по мнению россиян,  
произошел человек и как объяснять это детям в школе.
http://fom.ru/obshchestvo/10906
«ФОМнибус» 13–14 апреля 2013

ОБЩЕСТВО
Карта счастья

В каких регионах России больше всего счастливых 
людей? 
http://fom.ru/obshchestvo/10901
«МегаФОМ» 17–23 февраля 2013

ЭКОНОМИКА
Уровень благосостояния россиян

ФОМ выяснил, хватает ли россиянам денег на жизнь.
http://fom.ru/Ekonomika/10904
«ТелеФОМ» 13–14 апреля 2013

МИР
Северная Корея и угроза войны

Возможна ли война между Северной Кореей  
и другими странами? И если да, что делать России?
http://fom.ru/Mir/10903
«ФОМнибус» 20–21 апреля 2013

Читайте также в онлайн-версии на сайте fom.ru
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